

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados.

Año LVI 2.ª época.—Núm. 5.125

SORIA—Miércoles 18 de Abril de 1934

Administración y Redacción Canalejas, 5¢ y 58

NOTAS BREVES

Cambio de marcha

Se inicia en el mundo un cambio radical en la política económica, adoptándose enérgicas disposiciones para evitar la carestía de la vida.

Un país de tanta importancia militar, mercantil e industrial como el Japón, ha decidido aprovechar las anomalías que elevaron el coste de la producción en Europa, América y Asia para inundar los mercados internacionales de artículos baratos y buenos, obtenidos a base de jornales que guardan relación con el precio de las subsistencias niponas y en armonía con la necesidad de trabajar, no dejando lugar a la holgazanería, a la disipación y al vicio.

A esta determinación del gobierno japonés, corresponde la orden despótica del dictador, soviético Stalin, que manda a sus "camaradas" trabajar a lomo caliente, so pena de condenarlos a la tortura del hambre. Nada de jornales mínimos; nada de igualdad en la percepción de salarios. Cada individuo cobrará y comerá según lo que produzca. El vago, el inhábil, el charlatán farandulero que hacía oficio de la perturbación y del descontento, no tiene ya apoyo alguno de los poderes inquisitoriales rusos.

Es preciso trabajar mucho y bien para que la producción soviética resulte económica y pueda competir con la de las naciones burguesas.

Francia siente asimismo la necesidad de mejorar su situación económica y de abaratar la vida. La agricultura, la industria y el comercio de la nación vecina hallábanse en trance de ruina por la pesadumbre de las contribuciones que se exigían para mantener a

una inmensa legión de funcionarios que deyoraban y perturbaban la acción bienhechora de los trabajadores libres. El remedio a la desgracia se aplica heroicamente. Impóngese reducción en los sueldos de toda clase de empleados y en las pensiones; se suprimen organismos administrativos inútiles. Así se logra disminuir los gastos del Estado en varios miles de millones de francos.

La producción francesa podrá competir en todos los mercados, porqué no la abrumarán las cargas fiscales ni las formalidades burocráticas.

Italia no se queda rezagada en el ritmo de procurar el abaratamiento de sus productos, y para que se coticien en términos que no los anulen los géneros del Japón, los de Rusia y los de Francia, el dictador Mussolini impone una rebaja considerable en el sueldo de los empleados y en los alquileres, a la vez que obliga a disminuir el precio de los artículos alimenticios. La soltería es castigada con nuevos tributos.

¿Y en España? En España, República de trabajadores de todas clases, opinamos de otro modo. No nos interesa el ejemplo que ofrecen el Japón, Rusia, Francia e Italia.

Italia no se queda rezagada en el mundo que con un déficit bárbaro en el presupuesto del Estado, con jornales largos y jornadas cortas, con la indisciplina y el desorden, con violentos discursos en las Cortes y con fiestas oficiales a cada paso, se puede resolver el problema de los parados y el de la crisis que anodada a la agricultura, a la industria y al comercio.

La carestía de las subsistencias aumenta; pero esto no tiene gran importancia para nuestros parlamentarios economistas.

¿Qué políticos de izquierdas o de derechas se ocupan de tal minucia? No cambiamos de ruta.

PHILIPPO

¿QUE LE PARECE A USTED?

ENTREACTOS

Esta de moda y, realmente, parece el título interrogante, como el principio de una encuesta. El pensamiento, o mejor dicho, la pregunta, se completa así: ¿Qué le parece a usted... mi casamiento? Es una interrogación que a todos nos han hecho alguna vez en la vida; y claro está, dicho en esa forma, como un disparo, sin reflexión, pues a todos también se nos ha ocurrido casi lo mismo.

—Hombre (si lo es), o mujer (en caso contrario), no es ningún absurdo... ya tenéis edad para ello... ¿qué quiere que te diga... me parece una cosa muy natural... y cien respuestas parecidas a estas con la misma ambigüedad.

Dando tiempo para meditar, las contestaciones ya son más variadas y sobre todo, más certeras o explícitas. Pero yo, que a tantas cosas contesté, en este tema o asunto, con tiempo y sin él, no por mis observaciones, por mis lecturas, por la vida misma, poseo un repertorio variado y extenso sobre muchas cosas. Ello no es una patente de sabiduría, es que eso está al alcance de cualquiera que se fije un poquito en lo que tiene delante de sus ojos. Precisamente a mí me ocurre que en eso del "saber" creo que no sé nada, no porque esto lo dijera uno que "sabía" de verdad muchísimas cosas y era un sabio auténtico, sino porque para estos casos y otros parecidos no me gusta echarme en brazos de los libros. Los libros dicen cosas

muy bellas, muy científicas, muy hondas; discurren sobre los temas más intrincados y difíciles; pero en los libros no se halla la ciencia de la vida. La vida se aprende viéndola, y el mejor caudal de conocimientos; después de fundamentada la cultura con buenos libros, lo hallaremos siempre en la experiencia. De ella me sirvo para las ocasiones adecuadas y prescindiendo de todo lo demás.

Y es por ello por lo que siempre me deja perplejo esta pregunta, a la que nunca quiero contestar. Porque el matrimonio es bueno; pero puede ser malo. Es un estado perfecto cuando lo guía el cariño y existe cierta preparación; no lo es cuando falta lo esencial y se desconocen los principios más elementales para "llevarlo" dignamente. Es en suma, algo muy serio, complicado y de pronóstico difícil.

Quizá otro día dedique un "Entretrato" para desmenuzar las complicaciones de un acto tan natural, y... al parecer, tan sencillo. Hoy hago punto. Y contesto al interrogante "¿Qué le parece a usted mi próximo casamiento?" en la única y exclusiva forma que yo suelo hacerlo. Me parece muy natural, muy acertado, hasta muy conveniente. Pero el matrimonio es algo que no se presta al consejo... sobre todo cuando la determinación está bien definida. Yo lo considero como un guiso en el que el propio interesado se prepara los alimentos necesarios. Después de hecho, no hay más remedio que tragárselo en la forma que se han servido disponerlo: soso, salado, en su punto...

Bruno G. SIESO

CUENCA DEL DUERO ¡ALERTA!...

La Cuenca del Duero ante el Plan Nacional de Obras Hidráulicas

Un poco tarde, por causa de una ausencia, nos hemos enterado de la campaña iniciada con tanto acierto por José Antonio G. Santelices, a fin de conseguir que se tengan en cuenta, en el proyecto del Plan Nacional de obras, del señor Lorenzo Pardo, los legítimos intereses de la cuenca del Duero. La finalidad que se persigue es tan justa y noble, el llamamiento tan cordial y los intereses en peligro tan importantes, que no podemos reprimir nuestro deseo de colaborar, aunque sea con toda la modestia de nuestra pluma, en una obra trascendental y urgente.

Se viene considerando a la Cuenca del Duero, desde hace tiempo, desde siempre mejor dicho, como una Cuenca de las que menos atención merecen en España. Sucedió así antes de crearse la Confederación y ha venido sucediendo lo mismo después. Pero nunca se nos dió un trato tan desigual, que puede ser calificado, sin hipérbolo, de indignante, como el que recibimos del plan del señor Lorenzo Pardo. Era de esperar que este ilustre Ingeniero y sus brillantes colaboradores hubieran estudiado con el mismo cariño y sin ningún prejuicio todas las posibilidades hidráulicas de España, con una visión de conjunto elevada, nacional; y sin embargo, parece que no se han podido olvidar ciertas simpatías y pasiones que pueden ser legítimas cuando no se ha recibido el encargo de redactar un Plan de carácter nacional. Porque, cuando se acepta una responsabilidad de esta clase, deben abandonarse a un lado todas esas simpatías, pensando sólo en que se va a servir a España, no a una o varias regiones determinadas. Otras plumas más autorizadas y más preparadas deben tomar a su cargo un análisis detallado y documentado del plan para demostrar las posibilidades que la Cuenca

Llamamiento a las Juntas locales de regantes, delegados obreros y representantes de Diputaciones y Cámaras agrícolas

de Duero tiene y que se han olvidado en ese plan, que para nosotros es, en realidad, de liquidación. Si al Centro de Estudios Hidrográficos se le hubiera confiado la misión de redactar un Plan para liquidar las obras y proyectos pendientes de ejecución en la Cuenca del Duero, no podría haber hecho una cosa distinta del Plan formulado. Estamos seguros de que muchos de los Ingenieros, ilustrados, competentes y capaces que tan bien conocen los problemas de esta Cuenca y que sienten verdadero cariño por ella, realizarán esa labor divulgadora y de colaboración para la que se requiere su concurso. Algunos, como el señor Gómez Redondo, Jefe del servicio forestal, han realizado ya notablemente lo referente a su especialidad.

Sin insistir, por ahora, en esa cuestión, nos limitaremos a declarar la conveniencia de que cuantos castellanos tenemos fe ciega en los destinos de nuestra tierra, aceptemos la invitación hecha por el señor Santelices y nos dispongamos a acudir, como soldados de filas, al lugar que nos correspondan, porque todos nos parecerán igualmente honrosos para la defensa de los intereses de la Cuenca del Duero, en este momento que se ventilará verdaderamente su porvenir, que es decir el porvenir de Castilla y León.

Pero si ese deber honroso nos corresponde por igual a todos los castellanos, hay algunos, entre los cuales me cuento, que tenemos un deber mucho más especial y unas obligaciones más hondas. Me refiero a los que en las elecciones para Vocales de las Juntas locales

de regantes de la Cuenca del Duero, tuvimos el honor de ser elegidos. Nosotros, todos los que formamos parte de estas Juntas, y más primordialmente los que fuimos designados Delegados para la Asamblea de la Delegación de Servicios Hidráulicos del Duero, contamos con un mandato expreso que no podemos dignamente dejar incumplido, viendo en actitud pasiva cómo se posterga a Castilla; recibimos el encargo de velar por esos intereses que ahora peligran y sería cobardía imperdonable o negligencia intolerable que, cuando llega el momento de luchar, cuando hay que tomar iniciativas, realizar gestiones, practicar colaboraciones, permaneciéramos callados e indiferentes como si nada tuviéramos que ver con lo que se ventila. Por eso yo, el más modesto de todos, avalado con la autoridad y seguridad única que me da la confianza que en mí depositaron los regantes de mi tierra al elegirme, y sirviéndome de la acogida benévola que este periódico presta a mis cuartillas, me dirijo a los Vocales de las Juntas locales de regantes de la Cuenca del Duero, llamándoles la atención sobre los deberes que en estos momentos nos incumben; indicándoles la conveniencia de que se reúnan, convocados por los Presidentes, y adopten los acuerdos que consideren más convenientes. Y, si la idea les parece acertada, encarguen a sus Delegados la misión de representarlos en una Asamblea, que debiera celebrarse en Valladolid inmediatamente.

Pero como esa asamblea no estaría completa con la sola representación de los Delegados de

Juntas de regantes, me dirijo también a los tres delegados obreros que fueron designados por los trabajadores agrícolas, seguro de que atenderán mi requerimiento y contribuirán a la labor común. Asimismo deberán acudir los representantes de las Diputaciones Provinciales y Cámaras agrícolas de las provincias de la Cuenca, que completan el Consejo central de regantes de la Cuenca del Duero según la Orden Ministerial creadora del mismo.

De esta forma, quedaría constituido, extraoficialmente, ya que aun no se ha llevado a cabo oficialmente, un organismo representante auténtico de los intereses de los regantes de la Cuenca del Duero elegidos democráticamente y que podía colaborar, con gran autoridad y eficacia, en la labor que otros hombres, menos obligados, realizan tan generosa y noblemente; solicitando y gestionando activamente que se conceda a nuestra Cuenca la misma autonomía que ya disfrutaban otras que no fueron tan cuidadosas ni tan celosas de sus gastos e inversiones, haciendo por ello más méritos para obtener una declaración de prodigalidad que un privilegio de capacidad administrativa.

La idea está lanzada. Yo espero que otros hombres la recojan y perfeccionen; y si la estiman aceptable expresen su adhesión a fin de convenir y señalar la fecha y lugar de la reunión. Las Juntas locales de regantes de toda la Cuenca y sus Delegados, los Delegados obreros y los representantes de Diputaciones y Cámaras Agrícolas, tienen la palabra.

Julio ALBI

Nota.—Las adhesiones de conformidad con esta iniciativa de reunión pueden dirigirse a nombre de Julio Albi Agero, Delegado de la Junta de regantes del río Tormes, Redacción de "El Norte de Castilla", Valladolid.

¿Democracia? ¿Dictadura?

La respuesta depende de la vida de tres hombres: Mussolini, Stalin e Hitler

La lectura del último libro del prof. español Vicente Gay (Ideales de la Nueva Edad; La Revolución Nacional-Socialista. Ambiente, leyes, ideología.—Librería Bosch, Barcelona (España)) nos presenta la batalla que a estas horas sostienen las nuevas ideas de dictaduras, de corporativismo, frente a la organización democrática y el sufragio universal, y pone la discusión en un terreno muy estimable, puesto que Gay afronta la polémica con un gran conocimiento del nacional socialismo y con una documentación autorizada y por añadidura, con la pasión del partidario, sí; pero también con cierta elevación crítica.

Leyéndolo, en nadie, que no se sienta desarraigado ni de su época ni de su país, dejará de producirse una franca adhesión. Tienen varias ventajas, innegables, las dictaduras, sobre el régimen normal de las democracias. En principio y principalmente, la responsabilidad es más aguda y definitiva como más amplia es la concesión de confianza del país y más posible es que lleven a término los proyectos sin mermas, oposiciones, ni trastocamientos. Gay nos cuenta, entre otros datos, que en un sólo día, más auténticamente, en las doce horas que duró el consejo de ministros—día 14 de julio de 1933, desde las once de la mañana hasta las once y cincuenta y cinco de la noche—fueron despachadas treinta leyes. Para tal volumen legislativo es preciso, en las democracias, el transcurso de muchos días, años quizás. Pero ya decimos que en tanto los errores de un régimen democrático se diluyen y desapare-

cen, castigando como máxima penalidad con el olvido de sus electores, si algún día se cometen, o siquiera se hacen públicos los infundios, en Rusia, en Italia, en Alemania, recobrando por el país el ejercicio de la justicia nada menos que rodar las cabezas de los dictadores parecería condigno castigo. Por ello, lógicamente, al dictador se exige más y no creo que conscientemente puedan caer en extravíos y deshonestidades de conducta, aunque se equivoquen como humanos. Por estas dos causas son más fecundas las dictaduras; por que junto al pleno poder afrontan los dictadores la plena responsabilidad. En los regímenes democráticos los gobernantes son juego de la crítica y hasta de la maledicencia públicas; les destrozan a dentelladas gran parte de sus proyectos las oposiciones parlamentarias, pero todo ello, dándose cuenta, no es nada, puede ser soportable, si tal estado les permite dormir tranquilos al día siguiente de dimitir. El saber que su abandono o desdicho del Poder no exige más de una simple soldadura.

Ante el caso de Rusia, de Italia, de Alemania, a mí me entusiasma y hasta me exalta el presente, me satisface su obrar, con desenvoltura, con abnegación y sacrificio, pero cuando pienso en el porvenir, tiemblo por ellos. Un agudo espíritu ateniense, viviente muchos siglos hace, nos legó el pensamiento de que las dictaduras serían beneficiosas en su liquidación total, a no ser por las catástrofes que desencadenan los dictadores, al morir. En tanto que

a un presidente democrático la máquina legislativa, todo lo corrompidos que se quieran sus hombres, pero siempre bien lubricada y actuante, le da sucesión inmediata cómo elegir entre mil, entre un millón, el hombre con el cerco mesiánico que substituya al desaparecido? No se hable de organismos como el gran Consejo Fascista en que se prevé esta coyuntura. Ello es absolutamente imposible, la cuestión estaba definitivamente resuelta. Pero lo que parece ventaja, que es la existencia de varios, hasta de muchos, es la causa que engendre una posible catástrofe. La fórmula de cultivar un solo sustituto, admisible en las monarquías, es inadmisibles para el dictador; porque nadie sabe si el sustituto se mantendrá pacientemente esperando su hora.

¿Qué pasará si Stalin muere; si muere Mussolini, Hitler? Deladier se fué, aunque con sangre vertida por las arterias de París; y a Deladier sucedió Doumergue. ¿Pero pasaría igual desaparecido Mussolini; muerto Hitler?

Es la tragedia de las dictaduras que se vinculan en una persona y por eso son gloriosas y percederas. Esa persona es, por lo común, abnegada, genial y... hasta mártir. De materia caediza está hecho el hombre, hasta el genial, el abnegado y el mártir; y cuando muere, como obra comunicada por su misma virtud, se muestra la revelación de hombres tan geniales. Pero ya ni mártires ni abnegados, porque a mayor abundancia pugnan cada uno de ellos por ser los salvadores. En esta liza, que puede estar incluso inspirada con nobleza, se incuben una rivalidad de numerosas y prolongadas consecuencias trágicas. La vida del precursor acallaba el vocerío de legítimas ambiciones. Pero muerto él ¿quién entre todos poseerá la fuerza y el dominio suficiente para extinguir los naturales an-

helos de que la nación se moldee a su imagen y semejanza? Mussolini es Mussolini, vive, su salud es espléndida, y a pesar de todo ello Italo Balbo no está a su lado, en Roma, sino en una posesión italiana en África Oriental; cara a la anchura del arenal de Libia.

Pudiera ocurrir, que cuando la vida de cualquiera de los dictadores acabase, y no hay que olvidar que todas las vidas humanas penden de un hilo, conozca el mundo la respuesta exacta a estas dos interrogantes: ¿Democracia? ¿Dictadura? Si entre el cuerpo en tierra del dictador surge la catástrofe, una sola pudiera tener carácter definitivo. Entonces se volverían los ojos al régimen democrático curado, eso sí, de sus actuales lacras, haciéndole más eficaz y menos corruptible.

Teófilo ORTEGA

COTARRILLO

"Una muchacha hereda sesenta mil libras esterlinas: de la emoción se vuelve loca y se suicida arrojándose al río".

Por eso nosotros no queremos heredar.

"Gandhi será candidato en las próximas elecciones". Si lo derrotan declarará nuevamente el ayuno indefinido.

"El acuerdo de la sociedad organizadora de la Exposición Canina referente a exponer también variedades de pájaros, como en el extranjero, es poco meditado. ¿Qué razas, qué especies interesantes tenemos frente a las americanas y aun frente a las norteamericanas?" En eso somos los amos. En España hay cada pájaro y cada gorrion...

"Ella toca muy bien el violín, es campeona de natación y pinta primorosamente".

—¡Ah! Pues si él sabe guisar, harán una excelente pareja.

TEMAS AGRICOLAS

Cultivos de huerta

El cultivo de huerta es preferentemente un cultivo forzado y, como todo cultivo forzado, tiene por objeto la obtención de productos de primera calidad, no sólo en cuanto a sus condiciones de volumen, sabor, etc. sino en cuanto a su precocidad, y esta es precisamente una de las más marcadas características de este cultivo, que hace alcanzar a sus productos, valores excepcionales en el mercado.

Es, pues, una fertilización intensa por objeto la obtención de productos que requiere, y preguntamos: ¿qué fertilizantes se emplean corrientemente en horticultura? Principal y casi exclusivamente el estiércol, pues los abonos minerales no se han extendido en este cultivo, tanto como la realidad los reclama. A excepción casi de la región de Levante, donde el empleo de los abonos minerales se hace con gran acierto en el cultivo intensivo hortícola, en el resto de la Península, y en la mayor parte de los casos, los abonos minerales tienen en la huerta un área de difusión muy limitada.

Algunos cultivadores todavía siguen creyendo que con el empleo de estos abonos, si bien se obtienen productos más precoces, estos pierden en su calidad. Pero numerosas experiencias comparativas han demostrado la falta de fundamento de tales aciertos.

No cabe duda, que el estiércol debe ser el abono fundamental del cultivo hortícola, pues no se concibe una huerta sin el empleo constante del mismo como abono de fondo, ya que es el abono más completo. Por tener como sabemos los elementos fundamentales para la alimentación de las plantas; por comunicar al suelo propiedades físicas inmejorables y por ser el elemento fundamental para la formación de las carnes, indispensable en horticultura.

Ahora bien, con el empleo, como complemento, de los abonos minerales, se obtienen resultados insospechados, y deben utilizarse con preferencia porque lo necesitan plantas de evolución tan rápida y tan exigentes y buen ejemplo de ello es nuestra región levantina donde el empleo de abonos en estos cultivos, es grande.

Como en tan corto espacio no podemos dar normas precisas para cada cultivo, dividiremos los cultivos en grupos generales, dando solamente normas para su empleo.

En las leguminosas: judías, habas, etc., en la preparación del terreno antes de la siembra se esparcirán por área siete kilos de superfosfato, dos kilos de cloruro potásico y de uno a uno y medio kilos de Nitrato de Chile, que podrá distribuirse en dos veces, procurando que quede siempre muy bien repartido y evitando soluciones concentradas.

En las plantas utilizadas por sus raíces, tubérculos o bulbos, cebolla, remolacha, etc., antes de plantar se esparcirán dos o tres kilos de Nitrato de Chile, 5 a 5,5 kilos de cloruro potásico. Durante la marcha de la vegetación pueden distribuirse en dos veces unos dos kilos de Nitrato de Chile.

Para las legumbres de hojas, etc. (cardos, espinacas, coles, etc.) antes de sembrar, de tres a cuatro kilos de Nitrato de Chile, 4 a 4,5 kilos de superfosfato y 1,5 de cloruro potásico.

Es indispensable siempre que la distribución sea lo más uniforme posible.

Manuel GAYAN
Perito Agrícola

Sobre un discurso en un festejo de aviación.

"Fue un brillante canto al autogiro, como no se le pudo oír nunca al mismo Castelar".

Ni a Cicerón, porque en aquellas épocas no se conocía aún el autogiro.

"Estallaron dos petardos en la Farmacia del pueblo de Frijas. El hecho ha motivado acalorados comentarios, pues por las simpatías de goza el farmacéutico nadie se explica tal atentado".

Menos se explican los comentarios acalorados en Frijas

†
EL SEÑOR
DON FEDERICO MARIN SANZ
DEL COMERCIO
Falleció en Almenar (Soria) el día 15 de Abril de 1934
a los 55 años de edad
Habiendo recibido los auxilios espirituales
D. E. P.
Rogad por él. Así os lo piden por caridad su afligida esposa Andrea; hijos Jesús (Médico de Pozalmuero), Carmen y Julián; hermanos Rufina y María; hermanos políticos María, Eufemio, Rafael (Párruco de Torlengua) y Primitivo; sobrinos, primos y demás familia.
Almenar, 15 de abril de 1934.

Las dos víctimas

La primera víctima del proyecto de ley de amnistía ha sido el ministro de Justicia. Sus palabras condenatorias del movimiento de rebelión de Jaca, aun, dichas sin ánimo de injuriar la memoria de los heroicos caudillos de la República, chocaban, sin embargo, con las palabras de enaltecimiento sobre este suceso un día pronunciadas por la alta magistratura.

Y en verdad, el Sr. Alvarez Valdés ha sido víctima del proyecto de amnistía y del proyecto del restablecimiento de la pena de muerte, que habían despertado la enemiga de las izquierdas republicanas.

Pertenece el Sr. Alvarez Valdés al grupo que subsiste leal a Don Melquiades Alvarez. En sus actividades privadas ha sido secretario de una entidad de crédito de mucho renombre. Sus antecedentes republicanos son, pues, forzadamente muy débiles, porque el Sr. Valdés, por su temperamento, por sus gustos y por sus ocupaciones, no ha sentido el impulso rebelde de los que lucharon contra la institución monárquica.

Don Miguel Maura fué quien exigió del Sr. Lerroux su presencia en el banco azul, en un discurso que rabiosamente aplaudió la antigua conjunción republicano-socialista. Seguimos sin comprender por qué Don Miguel Maura ha elegido este camino para atraer a las derechas españolas. Cuando el Sr. Prieto grita en la Cámara o hace declaraciones truculentas, está en su feliz papel de parlamentario o de "metemodio", en armonía y en consonancia con lo que representa y la opinión a quien sirve.

Peró que Don Miguel Maura, aspirante a la dirección política de la derecha española, sea el encargado de atacar a un gobierno centro-derecha, del que no puede ser sucesor, y aun propugne por la disolución de unas Cortes en la rara esperanza de que las derechas españolas, rectificando, le consideren el más capaz para dirigir aspiraciones colectivas, nos parece un grave error de este hombre, que con sus palabras destruye su propia obra.

Dice un viejo refrán castellano que por la boca muere el pez. Así es. El Sr. ministro de Justicia ha muerto víctima de palabras poco premeditadas. Don Miguel Maura es todos los días la víctima de su propio temperamento, por medio también de sus palabras.

ALVAREZ DE LEON

Colegio Oficial del Secretariado local de Soria

Distinguidos compañeros: Según noticias que transmite el Sr. Presidente del Colegio Central don Mariano Berdejo, la ponencia designada por la comisión Parlamentaria de Gobernación, compuesta por los señores Septiem, Comín y Morayta, aprobó el proyecto de dictamen para el Estatuto de Funcionarios redactado por el primero de ellos y acordó llevarlo seguidamente a la discusión y aprobación plenaria.

Este Colegio, una vez conocida esta noticia, ha telegrafiado al citado comisión rogándole la aprobación definitiva y la presentación a la mesa de las Cortes con toda urgencia.

Al trasladar estas satisfactorias noticias a todos los compañeros colegiados les exhortamos una vez más, a que todos se apresuren a cumplir con todos sus deberes y de esta suerte este Colegio cumplirá como hasta la fecha lo viene haciendo con todas sus obligaciones en el Central ya que ahora más que nunca todo sacrificio es poco para conseguir las justísimas reivindicaciones de la clase.

Así lo esperan vuestros compañeros.—El Presidente, Pedro Soria.—El Secretario, Félix Iglesias.

UNA ENCUESTA DE "EL AVISADOR NUMANTINO" Aspiraciones de los pueblos de la provincia de Soria,

Aldealpozo solicita una escuela, un camino y comunicación telefónica.—Valloria una carretera y una fuente.—Marzo Vel, una carretera, una escuela y una fuente. y Balluncar un camino y una fuente.

ALDEALPOZO
Señor don Felipe las Heras Soria.
Muy señor nuestro: Agradecidísimo este Ayuntamiento a la acogida que han de tener estas líneas en el periódico de su digna dirección, en su nombre y por acuerdo del mismo pasamos a demostrar las más perentorias necesidades que se dejan sentir en este pueblo a fin de que, haciéndolas públicas, las acoga con cariño quien sea el llamado a subsanarlas, siquiera en su parte primordial.

Primera.—Se dispone de un local para la Escuela mixta nacional, que no merece tal calificativo, por ser incapaz para los niños asistentes, húmeda, mal ventilada y formando parte de otras dependencias, como el hospital para pobres, calabozos y casa habitación del dularo. Varias son las ocasiones que los Ayuntamientos y Juntas locales que se han sucedido, hanse preocupado de mejorar tal edificio, pero han tropezado siempre con el principal factor que se opone a la realización de sus deseos, cual es la carencia absoluta de recursos.

Hace unos once años se instruyó expediente solicitando subvención del Estado para construir una nueva, mas como en aquella fecha regía la disposición de que los municipios habían de contribuir con el 25 por 100 de las obras, y éste carecía de medios para su ofrecimiento y menos emplearlo, nos conformamos con la tramitación consiguiente, hasta llegar a hacer entrega del solar donde habría de instalarse el edificio, y esta es la fecha que aquel no ha tenido solución favorable.

En vista de tan funesto resultado y en edificio que el vecindario construyó para otros usos a sus expensas y con dinero tomado a crédito, se habilitó una parte de él para instalar provisionalmente el templo del saber, con tan mala suerte que fué pasto de las llamas antes de su inauguración, en el cual, restaurado nuevamente por el mismo procedimiento, ocupa una habitación del mismo la mencionada Escuela pero provisionalmente. En el mes de junio último, y con arreglo al Decreto de 5 de enero próximo pasado, se instruyó nuevo expediente solicitando la construcción directa por el Estado del repetido local-escuela, cuya solución esperamos impacientes.

Segunda.—Hace un año se elevó también expediente a la Superioridad solicitando subvención para arreglar parte de un camino, que tendrá la extensión de poco más de un kilómetro desde el casco de población, y construir un puente sobre el río que lo cruza, no tan sólo por su pésimo estado, el cual es de gran circulación para este vecindario y otros limitados, si que también para dar trabajo a los obreros, e igualmente esperamos su solución.

Tercera.—Este pueblo, no obstante cruzar por su centro los hilos telegráficos y telefónicos de la carretera de Tarazona a Francia, se ve privado de utilizarlos para servicio alguno, y por las razones económicas antes expuestas no puede facilitar local, material, personal, etc., mediante cuya cooperación se le concedería tal beneficio, según resultado de las gestiones practicadas. No habrá algún medio para dotar de esta mejora sin tales requisitos, de la cual participarían un sinnúmero de localidades comarcanas que se encuentran sin esta comunicación rápida, tan necesaria en muchas ocasiones?

Cuarta.—Uno de los elementos de que igualmente carecemos es de luz eléctrica, se hicieron por cierta empresa estudios y proyectos para que pasara energía eléctrica por esta jurisdicción, con destino a la capital, en cuyo caso quedaría resuelto el problema,

pero ignorando las causas, parece que no llega a feliz realización, único medio que nos podría proporcionar esta mejora.

Quinta.—También el arreglo de las calles se impone, pues están intrasitables, pero nos conformamos con vivir como en tiempos antiguos, mientras en algunas capitales vemos se emplean cantidades fabulosas, acaso superfluasmente.

Es cuanto a esta Corporación se le ocurre poner de manifiesto, por sí de esta forma pudiéramos conseguir ver realizadas algunas de las mejoras apuntadas?

Y pidiéndole dispense la extensión dada a esté comunicado, se reiteran de usted afmos, s. s.—El Alcalde, Manuel Pons.—El Secretario, Martín Alfaro.

VALLORIA
Señor don Felipe Las Heras Soria.

Muy señor mío: Me permito hacer constar para que desde las columnas de su bisemanario haga públicas y lleguen nuestras peticiones a los Poderes públicos que entre otras necesidades las más perentorias de esta entidad local menor son las siguientes:

1.ª Construcción de una carretera que partiendo de la carretera de Garray a Calahorra y sitio denominado "Puerto de Campos" y atravesando los pueblos de Los Campos, Las Aldehuelas y éste de Valloria pasando próximo a Vizmanos a finalizar al Villar del Río y con lo cual nos adherimos a la petición que sobre ello tienen formulada los vecinos de Vizmanos; pues es de suma necesidad y utilidad pública ya que en la actualidad no contamos con medio de comunicación alguna y de esta forma sacaría a este Valle de tierra de Yanguas del aislamiento y abandono de que se encuentra y nos pondríamos en comunicación con el resto de la provincia.

2.ª Es también indispensable la construcción de una fuente pública, pues carecemos de ella y se da el caso de que tenemos que abastecernos de agua de un arroyo, por el que pasan y beben agua todos los ganados del pueblo, y por lo cual la consideramos como peligrosa para la salud pública y para la susodicha construcción existen en el término manantiales abundantes de agua inmejorable con lo que se podría remediar esta situación angustiosa.

También queremos advertir que este humilde y escaso vecindario en varias ocasiones ha realizado ya obras sin subvención alguna del Estado, haciendo verdaderos sacrificios para ejecutar tales obras, como son Escuela Nacional mixta y casa-habitación para Maestra y por esos motivos estos vecinos se hallan completamente agobiados en materia económica y esperan encontrar en esta primera petición el apoyo de los Poderes públicos por ser de justicia y necesidad lo que se pide, confiando en que nuestros dignos diputados sabrán apoyar estas mejoras y así se remediaría la gran crisis de trabajo que existe.

Nos ofrecemos y reiteramos de usted en cuanto guste ss. afmos y seguros servidores.

El Alcalde, Félix Jiménez.—El Secretario, Félix Viguez.

MARZO VEL
Señor don Felipe las Heras Soria.

Muy señor nuestro: Tenemos sumo gusto en comunicar a usted las necesidades más importantes que tiene este vecindario y que por carecer de medios para poder atenderlas suplican a los Poderes públicos las tengan en cuenta a fin de remediarlas lo antes posible.

1.ª Construcción de una carretera que partiendo desde Baraona cruce por las cercanías de este pueblo y Rello a enlazar con la del Puente Ullán-Cuesta de Paredes, en Riba de Escalote.

2.ª Que se ponga un peatón con techo con residencia en este pueblo, con objeto de que salga diariamente a recoger la correspondencia a Baraona y de esta forma podremos comunicarnos con todos los puntos de España en 48 horas y no sufrir un retraso de todo un día que está detenida en Baraona, causando muchos perjuicios en bastantes ocasiones.

3.ª Subvención para construir una escuela, toda vez que el Ayuntamiento dispone de local adecuado y los vecinos se comprometen a la prestación personal.

4.ª Igualmente es de suma necesidad una fuente y lavadero por encontrarse los actuales a bastante

distancia de la población y encontrarse en condiciones anti-higiénicas. En invierno las mujeres no pueden lavar la ropa por encontrarse el agua congelada.

Mande cuanto guste a esta Corporación, en nombre de la cual le saludan atentos y s. s. q. e. s. m. El Alcalde, Pedro Paredes. El Secretario, Silvestre Barrena.

BALLUNCAR
Señor don Felipe Las Heras Soria.

Muy señor mío: Mucho le agradeceré la inserción de las presentes líneas exponiendo las necesidades más urgentes de esta localidad:

1.ª Construcción de un camino vecinal para enlazar con la carretera de Madrid, que dista escasamente dos kilómetros. En dicho camino tendría que construirse un puente para cruzar el arroyo denominado "La Pesquera". Dicho camino es de suma necesidad, principalmente porque daría facilidades para la asistencia médica y veterinaria.

2.ª Construcción de una fuente, ya que la existente no reúne las debidas condiciones de potabilidad.

Como este pueblo tiene tan poco vecindario, nos vemos obligados a recurrir a las autoridades a fin de que se nos construyan rápidamente el camino y la fuente por cuenta del Estado.

Esperando que será atendida nuestra justa petición, me es grato reiterarme suyo afmo. s. s. El Alcalde, Eugenio Lapeña.

CINE IDEAL
Presenta mañana JUEVES
Un grandioso programa DOBLE
Fox Film presenta a GRETA NISSEN
en la emocionante producción
El testigo sorprendente
y los ARTISTAS ASOCIADOS
a GLORIA SWANSON en la
fastuosa película
Esta noche o nunca
2 PELICULAS - 2 EXITOS
DOMINGO PROXIMO
Un acontecimiento
Las dos huérfanas
HABLADA EN ESPAÑOL
La película que ensalza las virtudes de la caridad cristiana
Asunto profundamente humano y conmovedor.

FESTIVAL BENEFICO La becerrada del domingo

Conforme habíase anunciado, el domingo último se celebró en la Plaza de Toros de Soria una becerrada a beneficio de la Colonia Escolar.

Presiden el festival bellas señoritas de la localidad y se lidiaron cuatro becerros de la ganadería de don Pascual Borque, de Valonsadero. Ameniza el festejo la Banda Municipal, dirigida por don Francisco García. El público ovaciona a las cuadrillas, que están integradas por los siguientes aficionados: Espadas, Aurelio Diez, Nicolás Alvarez, Isacio Maján y Máximo Lázaro "Gomarero". Banderilleros: Vicente Romero, Vicente Marina, Juan Yague, Santos Maján, Leonardo Sánchez y Eulogio Vela, que también actuó de puntillero.

Los becerristas Aurelio Diez y Nicolás Alvarez consiguieron un verdadero triunfo dando muerte a sus respectivos enemigos con arrojo y valor. Para el primero solicitó la oreja el público; pero no se accedió a esta demanda. Al segundo se le tributó una gran ovación.

No fueron tan afortunados sus compañeros de lidia Isacio Maján y Máximo Lázaro "Gomarero", de los cuales tanto esperaba la afición. Pero no por eso se desanimarán los jóvenes diestros. Malas tardes tuvieron en los ruedos Cagancho, Niño de la Palma y el Gallo y, sin embargo, en diferentes ocasiones consiguieron triunfar.

¿Que los dos novillos fueron enviados al corral? No importa.

Nosotros tenemos el presentimiento de que de Soria o de la provincia saldrá un gran torero.

La temperatura agradable y el público satisfecho de la actuación de estos simpáticos aficionados.

La empresa salió perjudicada en 500 pesetas. Aun cuando era un festival a beneficio de los niños sorianos, se nos dice que algunas personas pudientes devolvieron las localidades.

Mutualidad General Agro-Pecuaria, Filial de la Asociación General de Ganaderos de España, hace los seguros de accidentes agrícolas, ganaderos e industriales derivadas, sin prima mínima, para informes al Delegado provincial, Alfredo Hernández, Aduana Vieja, 2, Soria.

Fiestas en Almazán

Con agradable temperatura dieron comienzo el sábado último en la importante villa de Almazán las tradicionales fiestas en honor de su Patrón Jesús Nazareno. La concurrencia de forasteros, singularmente de Soria, ha sido el año actual verdaderamente extraordinaria.

Amenizan las típicas fiestas la aplaudida Banda Municipal de la villa, que tan acertadamente dirige don Antonino Blanco Aguirre, y los afamados dulzaineros de Aranda de Duero, dirigidos por el señor Zapatero.

Durante tres noches se han quemado artísticas y variadas colecciones de fuegos artificiales, confeccionadas por el notable pirotécnico vallisoletano don Diodoro Paniagua.

A las seis de la tarde del domingo verificóse con extraordinaria brillantez la procesión religiosa, conduciendo la imagen de Jesús Nazareno desde el templo de Nuestra Señora de Campanario a su Ermita. Durante el trayecto, y especialmente al entrar Jesús en la Plaza Mayor de la villa, disparáronse millares de cohetes y bombas, conforme a la tradición. Concurrieron numerosísimos fieles y el acto religioso revistió verdadera solemnidad.

Primera corrida

A las cuatro de la tarde del lunes tuvo lugar la primera corrida, lidiándose cuatro novillos-toros de la ganadería de don Avelino Hernández, de Salamanca, por los notables diestros Francisco Rabadán y Pablo González "Parrao", con sus correspondientes cuadrillas.

La entrada es regular. Preside el festejo don José María Sanz, alcalde de la villa y corre la llave en brisa jaca el entusiasta aficionado Rufino García. A los acordes de un alegre pasodoble de la Banda Municipal verificóse el desfile de las cuadrillas, que son ovacionadas por el público.

Primero.—Es negro, de bonita lámina; pero manso. Como el bicho hué continuamente de los capotes, el público protesta ruidosamente, solicitando que sea devuelto a los toriles. Como no existe sobrero, decídese continuar la lidia con todas sus consecuencias.

Paco Rabadán tiene muchísimos deseos de lucirse, pero con un torete así resulta completamente imposible. Continúan las protestas.

Facultades alterna con Quinato colocando cada uno de ellos medio par, adoptando, como es lógico, las debidas precauciones. También Mera coloca unos alfileres, y sin más novedades pasamos al momento supremo.

Rabadán inicia la faena de muleta con algunos pases de alifio y es volteado, afortunadamente sin consecuencias. Como el morlaco no está para bromas, el simpático diestro decide matarlo. Propina un pinchazo, bueno y seguidamente una estocada que termina con el de Salamanca.

Segundo.—También es negro y manso, como el que acaba de fallecer.

Parrao quiere lucirse con la capa; pero al seguir el torete nervioso, no consigue su objeto. Como el de don Avelino tiene mal genio, los rehileteros Polín y Niño cumplen su misión como buenamente pueden.

Parrao realiza una faena de muleta rápida y con grandes dificultades por las condiciones del bicho. Propina dos pinchazos y una estocada que es suficiente.

Tercero.—Es negro como sus hermanitos y desde los primeros momentos da pruebas inequívocas de su mansedumbre. Sin embargo, Paco Rabadán consigue torrearlo y su esfuerzo es premiado con una ovación del "respetable".

Facultades y Mera colocan unos palitos. El último de los dos citados peones sufre una aparatosa cogida; pero resulta ileso.

Rabadán, con gran arrojo, realiza una brillante faena de muleta, consiguiendo palmas. Propina dos pinchazos y descabella al segundo golpe.

Cuarto.—Negro bragao. Bravo. Parrao se luce con el capote toreando por verónicas. También es ovacionado Rabadán, que aprovecha las excelentes condiciones del novillo para exhibir su arte y gracia torera. Parrao continúa toreando por verónicas. La labor de los jóvenes diestros entusiasma al público, que ya estaba decepcionado con la presencia de los bichos anteriores.

Los rehileteros, acertados. Pablo González toma la muleta y se encara con el bravo novillo, dándole pases de diferentes marcas con arte y con valor. Sigue lucidoso Parrao entre los misionos cuernos y termina con su enemigo de una certera estocada. Palmas.

Resumen.—Los diestros voluntariosos. El ganado manso, a excepción del cuarto.

Otros espectáculos.
La segunda corrida, anunciada para el día de ayer, se suspendió

por las condiciones del ganado, excesivamente grande. Según parece se trata de organizar una novillada, probablemente para esta tarde, con ganado de casta y en cuyo festival tomará parte el diestro soriano Vicente Ruiz.

Los bailes públicos celebrados en la Plaza Mayor de la villa, recientemente urbanizada, resultaron animadísimos. También celebráronse por la tarde y por la noche brillantes bailes en los Casinos Principal y Amistad, concurriendo bellas señoritas admantinas, sorianas y de diferentes pueblos de la comarca.

Detalles de la charlotada.
Con un lleno completo celebróse ayer el anunciado festival taurino, lidiándose tres erales de Pimentel, que resultaron broncos. Resultó lesionado Cañamón-Charlot, retirándose a la enfermería. La lidia resultó monótona.

Los aficionados lidiaron también un hermoso eral, siendo ovacionados por su arrojo y valentía. Se destacaron en la lidia Toribio Romero, Pantaleón Tejedor y Paco de la Hoya que demostraron sus grandes aptitudes en el difícil arte del torero. Romero realizó una faena de muleta inteligente y con el estoque quedó bien. Pantaleón Tejedor banderilleó superlucientemente, así como de la Hoya y los demás diestros.

Deportes

PARTIDO DE FUTBOL EN SORIA

Conforme se tenía anunciado y con motivo del tercer aniversario de la proclamación de la República se jugó en el alto de la Alameda un partido de futbol entre los equipos locales "Águila Roja" y "Arsenal".

A las once y media de la mañana y ante un público muy numeroso, el árbitro Rafael G. de la Rosa formó los equipos como sigue:

"Águila Roja" (camisa blanca y pantalón negro) Ignacio, Madurga, Calixto, Maxi, Negro, Barral, Tomás, Sito, Demetrio, Huerta y Casas.

"Arsenal" (jersey azul y pantalón negro) Beladiez, Delgado, P. Ruiz, Blas, Antonio, Chino, Urci, Travesi, Luis, Smet y Paco.

Puesto el balón en juego Arsenal entra rápido y vistoso. Un magnífico tiro del extremo izquierda da en el larguero y a continuación el joven meta del Águila se luce con unas buenas paradas. Avance de los delanteros blancos que cortan los medios azules. Una escapada del interior derecha del Águila les permite anotarse su primer goal al fallar el defensa izquierda azul un balón inexplicablemente.

Se crece el "Águila" y sus delanteros se lanzan sobre la portería defendida por Beladiez y a los pocos minutos el Águila marca por segunda vez al tirar Demetrio un penalty. A partir de este momento Arsenal se derrumba, su defensa izquierda falla balones claros; los medios se van cansando, lo que aprovechan los del Águila para anotarse otro nuevo tanto. El público se aburre; los más atrevidos se sienten émulos de "Regueiro" y alternan con los jugadores. Otro nuevo tanto del Águila y a continuación unas paradas aceptables del meta arsenalista. El público intercepta algunos avances de ambos bandos. Arsenal consigue el tanto de honor; el árbitro regula un nuevo tanto a los del Águila; el público se impacienta... corramos un velo.

Resumen: El "Águila Roja", a pesar de su triunfo, no hizo un gran partido. La pareja defensiva Demetrio y Huerta están mejor en su verdadero puesto que no en la línea de ataque. Muy bien Calixto, el joven defensa, que fué el mejor de su bando.

"Arsenal", por lesiones y ausencia, formó con seis nuevos elementos; salió convencido de que tenía que perder y perdió. Tan sólo en los primeros momentos dió sensación de equipo.

Ahora un ruego al Excelentísimo Ayuntamiento. Los últimos partidos jugados en el alto de la Alameda han demostrado que el pueblo soriano acude a presenciar el noble deporte del balón y es lamentable que Soria no tenga un modesto campo de deportes que la vida moderna exige.

Nuestra juventud no es la misma de hace quince años y lo que antes era un juego de unos cuantos "locos" es hoy bajo los colores de un club una promesa de bendición.

Es lamentable ver a los jóvenes deportistas evolucionar sobre el infame terreno de la Alameda, verlos que su entusiasmo por defender sus colores les lleva a realizar esfuerzos que en un terreno a propósito no serían tan violentos ni tendrían las consecuencias desagradables que todos los buenos depositistas lamentan.

Próximo enlace.—En la Colonia de San Pedro, de esta ciudad, yéronse el pasado domingo primeras amonestaciones por traer la simpática señorita Pérez una Martina Borque. Nuestro estimado amigo don Iledonio García Oñate, médico Muro de Agreda.

Reciba la feliz pareja cordial felicitación, que hacemos extensiva a sus respectivos padres.

Angel BLANCO

NOTICIAS

Las fiestas de la República en Soria.—En la mañana del día 26 de Abril colocáronse altavoces en el Palace Cinema a fin de que los niños de las escuelas de Soria pudieran escuchar el discurso pronunciado por el Presidente de la República.

Durante tres noches se han celebrado grandes bailes en la Plaza de la Constitución, amenizados por la Banda Municipal.

Los edificios de la Diputación y el Ayuntamiento han permanecido iluminados y en los oficiales ondeó la bandera tricolor.

Consulta de enfermedades
de
GARGANTA NARIZ Y OÍDOS
Durante los días 26 y 27 del corriente Abril, pasará en Soria su acostumbrada visita mensual, el especialista de Zaragoza
DOCTOR SAN PIO
Hotel "Las Heras", de 10 a 11 y de 4 a 7.

Don José A. Pacheco.—Entregando delicado de salud, hace algún tiempo ha salido de Madrid nuestro distinguido amigo don José A. Pacheco, exalcalde de Soria.

Le deseamos rápido y completo restablecimiento.

Robo de patatas.—La Beneficencia de La Rasa comunica al Gobierno civil de la provincia que los vecinos de Quintanas Rubias de Arriba Atanasio Rupérez y Angel Fresno les robaron cierta arrobas de patatas que están depositadas en una bodega de su propiedad.

Manuel Bartolomé (Nieto)
COCHES DE LUJO
Automóviles de alquiler para toda clase de viajes y excursiones.
Avisos:
Canalejas, 71-3.º. Teléfono, 118 SORIA

Viaje de estudios.—Acompañados de la Inspectoría Jefe de Primera Enseñanza señorita María Cruz Gil Febrel, salieron el día último, en viaje de estudios a las siguientes maestras y maestros de esta provincia: doña Victoria García del Santo, doña Genoveva Pérez, doña Leonor García, doña Emilia Falche, don Tiburcio Gil Febrel, don Miguel Gil, don Rubén Alegria, don José Rubiato, don Martín García Machin, don Francisco Rivero y don Marcos Bartolomé.

Los excursionistas visitarán Madrid, Córdoba, Sevilla y Granada. Les deseamos feliz viaje.

Enfermo.—Se encuentra gravemente enfermo el joven José Mozas, hijo de nuestro estimado amigo don José Mozas del Campo, Liquidador de Utilidades de la Delegación de Hacienda de Soria.

Crebraremos que el enfermo obtenga pronto alivio en su dolencia.

CLINICA DENTAL
VICTOR HIGES
Enfermedades de la boca y dientes.—Dentaduras de todos los sistemas
Brión, r. 2.º SORIA

Aviadores en Soria.—Ayer permanecieron en Soria los pilotos aviadores don Arturo Zúñiga y Alfonso Casas, los cuales permanecieron algunas horas en casa de su compañero don Antonio Argita cumpliendo la patriótica misión cultural de realizar propaganda en favor de la Ciudad Universitaria y al propio tiempo de combatir el paro obrero. En esta obra podrán colaborar los ciudadanos jugando en la Lotería de beneficio de la Ciudad Universitaria se celebrará el próximo día de mayo.

Los citados pilotos, que han pasado por toda Cataluña, Aragón y Valencia, salieron ayer para el grupo a fin de efectuar varios vuelos sobre la Rioja.

Agradecemos la visita de los trepistas aviadores, deseándoles mucho éxito en su arriesgada empresa.

Próximo enlace.—En la Colonia de San Pedro, de esta ciudad, yéronse el pasado domingo primeras amonestaciones por traer la simpática señorita Pérez una Martina Borque. Nuestro estimado amigo don Iledonio García Oñate, médico Muro de Agreda.

Reciba la feliz pareja cordial felicitación, que hacemos extensiva a sus respectivos padres.

DESDE MADRID INFORMACIONES DE ÚLTIMA HORA

MADRID 18 (8 mañana). DIMISION DEL MINISTRO DE JUSTICIA

Madrid.—En el Consejo de ministros celebrado ayer por la mañana se dio cuenta de la dimisión del ministro de Justicia señor Alvarez Valdés, que fué admitida y se designó al ministro de Instrucción Pública señor Madariaga para que desempeñe este cargo interinamente. El acuerdo del Consejo de ministros fué después aprobado por el señor Alcalá Zamora.

ESTADO DE ALARMA EN VALENCIA

Madrid.—También llevó a la firma del Presidente de la República el ministro de Marina señor Rocha un decreto declarando el estado de alarma en Valencia, donde los conflictos sociales se van agudizando.

ACUERDOS SOCIALISTAS

Madrid.—Se reunió en el Congreso la minoría socialista deliberando durante tres horas. El señor Lamóneda facilitó una nota oficiosa a la prensa diciendo que se autorizaba a los representantes de la minoría para asistir a los actos que celebren los grupos parlamentarios de las Confederaciones Hidrográficas. Se acordó rechazar algunas partidas que figuran en el proyecto de presupuesto, especialmente la destinada a rectificación del censo electoral. Igualmente se acordó apoyar que se apliquen a los huérfanos y viudas del Magisterio los beneficios que se conceden a las demás clases pasivas.

LA ASAMBLEA DE A. P. EN EL ESCORIAL

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha dispuesto que se autorice la asamblea de la Juventud de Acción Popular que ha de verificarse en El Escorial, pero no autoriza que se celebre ninguna manifestación pública en forma de desfile de estos elementos.

CREDITOS EXTRAORDINARIOS

Madrid.—La comisión de presupuestos se reunió ayer bajo la presidencia del señor Villanueva y acordó conceder tres créditos extraordinarios, uno para la Exposición de Bellas Artes, con la cantidad de 17.000 pesetas; otro de 100.000 pesetas para la rectificación del censo y otro para satisfacción de dietas y gratificaciones.

LA SITUACION EN ZARAGOZA Y VALENCIA

Madrid.—El ministro de la Gobernación desmintió ayer que el Gobierno tenga abandonada a Zaragoza en los graves conflictos sociales que allí perduran. Afirmó que el gobernador de aquella ciudad actúa con gran eficacia, así como el jefe de los guardias de Asalto señor Muñoz Grande. Además ha salido para Zaragoza un delegado especial del Ministerio del Trabajo que tratará de buscar fórmulas para resolver los conflictos. Los obreros han abandonado el trabajo inopinadamente y por eso han sido rescindidos los contratos que habían pactado con los patronos, a los que el Gobierno no puede obligar a que readmitan a los huelguistas. En Zaragoza, como en Valencia, la razón está de parte de los patronos, a los que no se les puede someter a transigencias que pugnan con la ley. La Empresa Hidroeléctrica de Valencia no puede declarar a los obreros eventuales como si fueran de plantilla. Ha ofrecido a estos obreros eventuales una indemnización de 100.000 pesetas, pero todas las fórmulas han sido rechazadas. Se han presentado treinta oficios de huelga y como no se trata de reivindicaciones obreras sino de actos de rebeldía, se ha declarado el estado de alarma en Valencia y se llegará a todo lo que haga falta para restablecer el orden.

DISCUSION DE PROYECTOS

Madrid.—Ayer por la tarde el jefe del Gobierno estuvo largo rato en el despacho del Presidente de la Cámara señor Alba y manifestó el señor Lerroux a la salida que habían tratado del orden de discusión de algunos proyectos en las Cortes.

MANIFESTACIONES DE GIL ROBLES

Madrid.—El jefe de Acción Popular dijo a los periodistas que no es cierto que el Gobierno haya prohibido la asamblea de juveniles en El Escorial. El Gobierno no ha prohibido nada respecto a estas manifestaciones, en las que se reunirán treinta mil individuos. Se celebrará el acto conforme a lo que estaba proyectado porque no se había pensado en hacer una demostración de artistas ni elevar

MADRID 18 (8 mañana). ASAMBLEA DE RIEGO

Madrid.—La comisión permanente que organiza el quinto Congreso de riegos ha dispuesto que se celebre en Valladolid en fecha próxima. Serán invitados para que asistan al acto los ministros de Agricultura y de Obras Públicas y el Jefe del Estado. Se ha nombrado delegado del Congreso, con el carácter de Presidente, al diputado don Abilio Calderón.

EL CONSEJO ORDENADOR DE LA COLONIA NACIONAL

Madrid.—El ministro de Industria y Comercio ha manifestado que la ponencia encargada de redactar el anteproyecto reformando el Consejo Ordenador de la Economía Nacional, había terminado su trabajo en la fecha que se le había fijado. También ha terminado de redactar el proyecto de protección a la industria nacional.

SESION EN EL CONGRESO

Madrid.—Dijo principio la sesión a las cuatro y media presidiendo el señor Alba. No se produjeron los escándalos que se sospechaba porque al comenzar la sesión, fué leída la nota en la que se daba cuenta de haber dimitido el ministro de Justicia. El señor Maura, que era uno de los políticos que con más coraje censuraban al señor Alvarez Valdés, consideró que no debía plantearse de nuevo el problema político. Discutiéronse algunas proposiciones sobre el proyecto de amnistía que fueron rechazadas. El señor Martínez Hervás defendió una enmienda sobre la elevación de tarifas ferroviarias y no fueron aceptadas. Leyó el ministro de Agricultura varios proyectos de ley. Volvió a discutirse el proyecto de amnistía en el que intervinieron los señores Alvarez del Vayo y Angulo y terminó la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

INFORMACION DEL SEÑOR ALBA

Madrid.—Al terminar la sesión en el Congreso, el señor Alba dijo a los periodistas que en los debates parlamentarios de esta tarde continuaría la discusión sobre el proyecto de amnistía y que sospechaba podría hallarse una fórmula para resolver esta cuestión. En la sesión se discutirán las mismas cuestiones que habiéndose planteado.

LOS SOCIALISTAS PERSISTEN EN SU ACTITUD

Madrid.—A última hora de la tarde se reunió la minoría socialista en una de las secciones del Congreso para tratar del proyecto de amnistía. Deliberaron durante largo rato y por unanimidad acordaron mantener la actitud que vienen observando respecto a la amnistía. La minoría con sus enmiendas no pretende hacer obstrucción, sino sostener los principios que forman el ideario del partido.

ATRACO A UNA CARNICERIA

Madrid.—Ayer momentos antes de cerrar la carnicería que en la calle del Doctor Esquerdo posee don Antonio Fernández, penetraron en el establecimiento cinco pistoleros con los rostros cubiertos. Obligaron a la dependienta que se volviese de espaldas y se dirigieron al cajón del mostrador apoderándose de mil doscientas pesetas, importe de la venta diaria. Una vez que recogieron el dinero salieron rápidamente de la tienda dirigiéndose a una calle próxima, donde desaparecieron. Los ladrones dejaron huellas dactilares que serán registradas por el gabinete técnico de la Dirección General de Seguridad.

EXPLOSION DE UN PETARDO

Madrid.—Ayer a las nueve y media hizo explosión un petardo en el taller de reparación de ascensores sito en la Avenida de la Plaza de Toros, número 14, causando gran alarma y la consiguiente rotura de cristales. Un vecino que habitaba en casa próxima al lugar del suceso dice que momentos antes de la explosión vio acercarse al taller a cuatro individuos, uno de ellos de baja estatura, bien vestidos, con gabardinas y boinas. Los vio desaparecer por la calle de Goya.

INFORMES DE GOBERNACION

Madrid.—El Subsecretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas y les dijo que en Bil-

bao se habían reintegrado al trabajo los obreros huelguistas de la fábrica de neumáticos. Los últimos informes que se reciben de Zaragoza dicen que la situación es la misma. Han sido amenazados por grupos de mujeres varios comerciantes a quienes pedían les entregaran mercancías y viveres.

A las diez y media de la noche, el ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso habló por radio al pueblo de Zaragoza para indicarle que tuviese confianza en el Gobierno y que diera pruebas de tranquilidad, porqué todo trance se ha de sostener el orden público, restableciendo el principio de autoridad. El problema de abastecimientos está resuelto porque en distintos camiones militares se transportan las mercancías desde la estación a los mercados.

PATRONOS ASESINADOS

Patronos.—Ayer se oyeron varios disparos en las oficinas del maestro de obras don Ezequiel Lorca. Acudieron algunos vecinos al lugar del suceso y hallaron muerto al propietario señor Lorca y al cajero. Una hora después se presentó en la comisaría el joven Luis Martínez que se confesó autor de los asesinatos y dijo que había cometido por haber expulsado al señor Lorca a los afiliados a la Casa del Pueblo por sustituirlos por obreros católicos.

TRASLADO DE PRESOS

Burgos.—Han llegado a esta población, para ingresar en el antiguo penal cien detenidos, en camiones de los guardias de asalto. El traslado desde la estación al penal se hizo con grandes precauciones. Se esperaba la llegada de otros cien detenidos y todos ellos quedan a disposición de los Tribunales de urgencia.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

La Coruña.—Estalló una bomba en las obras que realiza el contratista señor Losada. La finca quedó destruida.

ATRAADORES DETENIDOS

Valencia.—Dos individuos que trataban de llevar a cabo un atraco en la administración de loterías de la calle de Pi y Margall, han sido detenidos por la policía.

EXPLOSION DE UNA CALDERA

Oviedo.—A la altura de San Esteban de Pravia estalló la caldera de un vapor pesquero y resultaron gravemente heridos el patrón y dos marineros.

AL CERRAR

Madrid 18 (3 tarde)

LA MINORIA RADICAL

Madrid.—Se reunió esta mañana la minoría radical en el domicilio del partido y después se facilitó una nota a la prensa en la que se dice que fué examinada la situación política, encontrándola altamente satisfactoria. Se acordó prestar la mayor atención al problema legislativo y a los proyectos que han de discutirse. La minoría tomará parte muy activa en la discusión de estos proyectos para dar satisfacción a los anhelos del país. Con suma complacencia se escuchó al señor Salazar Alonso, quien expuso que muy pronto se presentaría a las Cortes el proyecto de ley municipal y el estatuto de funcionarios.

EL GUIÓN DE LA ESCOLTA PRESIDENCIAL

Madrid.—En la finca de El Pardo y en el lugar denominado "La Zarzuela" se verificó esta mañana el acto de entregar el guión de la Escolta Presidencial por la esposa del Presidente de la República. Asistieron el señor Alcalá Zamora y el Gobierno, excepto los ministros de Obras Públicas y Estado. Al hacer entrega del guión la señora de Alcalá Zamora leyó unas cuartillas expresando su cariño a la Escolta, de la que esperaba la máxima lealtad para la República. El jefe de la Escolta, señor Jiménez Orjé, pronunció un discurso de gratitud y de fervor republicano, terminando con el grito de viva la República. Después la Escolta practicó distintos ejercicios y saltos, y al final se obsequió con un lunch a los concurrentes.

LA COMISION DE REGLAMENTO DEL CONGRESO

Madrid.—En el Congreso se ha reunido esta mañana la comisión

de reglamento y aprobó varios artículos referentes a las proposiciones incidentales. También se examinó la parte referente a las relaciones del Parlamento con otros poderes y organismos. Solamente se aprobaron los artículos que tienen relación con el Tribunal de Garantías.

LOS ARRENDAMIENTOS RUSTICOS

Madrid.—La comisión de agricultura ha examinado el artículo segundo del proyecto de arrendamientos rústicos que trata de la definición de las fincas rústicas.

LA OBSTRUCCION DE LOS SOCIALISTAS

Madrid.—El Vicepresidente de la comisión de Justicia, señor Leal, conferenció con los ministros de Gobernación y de Justicia para tratar de hallar una fórmula a la obstrucción que hacen los socialistas en el proyecto de ley de amnistía.

DE ESTADO

Madrid.—El ministro de Estado recibió la visita del señor Obispo de Madrid-Alcalá y del Embajador de España en Francia.

DESMANES DE LOS HUELGUISTAS

Valencia.—Un grupo de huelguistas trató de asaltar esta mañana la Central eléctrica, impidiéndolo los soldados que prestaban servicio de vigilancia. Entre los asaltantes y los militares se sustituyó un vivo tiroteo, sin que resultaran víctimas. Al huir los huelguistas abandonaron cuatro bombas, de las que se incautaron los soldados. En la Hidroeléctrica también se han cometido desmanes y por esta causa no ha podido funcionar la línea de Alcira, quedando sin energía eléctrica varios pueblos de la cuenca del Júcar.

DIMISION DE GESTORES

Granada.—Han presentado la dimisión el Presidente y el Vicepresidente de la Comisión gestora de la Diputación Provincial, por la protesta que el pueblo ha formulado contra el acuerdo de aumentar los gastos de representación de los diputados gestores.

Banco Español de Crédito

Capital autorizado 100.000.000 pts
de desembolsado 51.355.500
Reservas. 65.208.261,45
Domicilio social: Alcalá, 14, Madrid
Sucursales en la provincia:
Soria - Agreda - Burgo de Osma
400 Sucursales en España y Marruecos
Corresponsales en las principales ciudades del mundo.
Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
TIPOS DE INTERES
Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:
I.—CUENTAS CORRIENTES
A la vista, 2 por 100 anual
II.—OPERACIONES DE AHORRO
a) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas. 3,50 por 100 anual.
B) IMPOSICIONES
Imposiciones a plazo de tres meses 3 por 100 anual
Imposiciones a 6 meses 3,60 por 100
Imposiciones a 12 meses o más, ... 4 por 100
Regitrán para los cuentas corrientes a plazo los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazos.
CASA.—Se vende una casa en la calle de Pérez de Mata, núm. 61. Dirigirse a Guillermo Benito, Bernardo Robles, 10, primero.
COCHE.—Se vende coche «Dodge», en buenas condiciones. Dirigirse a Julio Santamaría, Carretera de Logroño.
MOTORES.—Por sustituir por eléctricos se venden dos, Diesel, horizontales, sistema Cambell, en buen uso, pues pueden verse funcionando, uno de 10 y otro de 22 H. O. al contado o a plazos. También se vende una pareja de piedras francesas nuevas en iguales condiciones. Dirigirse a Vicente Alvarez, Soria.
MOTORES.—Por sustituir por eléctricos se venden dos, Diesel, horizontales, sistema Cambell, en buen uso, pues pueden verse funcionando, uno de 10 y otro de 22 H. O. al contado o a plazos. También se vende una pareja de piedras francesas nuevas, en iguales condiciones y se arrienda una espaciosa cochera en la terminación de la calle Puertas de Pro, frente a la carretera de Logroño. Dirigirse a Vicente Alvarez, Soria.
SUMINISTRO DE CARNES.—A quien le interese, tanto del pueblo como forastero hacer el suministro de carne para la abastecimiento en el año actual, elevará proposiciones al señor Alcalde de Almazeda.

NOVILLAS

Se venden dos, de tres años; una con su cria, dando leche, y otra de año y medio, en inmejorables condiciones. Informes en el Estadero de El Ferial, Soria.
CABRAS.—Por no poder atenderlas se venden veinte cabras en inmejorables condiciones, algunas de ellas con cria, otras con leche y otras preñadas.
Para más detalles dirigirse a doña Timotea Poyo en Ciudadosa.

AMA DE CRIA

Se ofrece para criar en su casa, con leche de once días, dirigirse a Primo Lalinde, en San Felices, (Soria).

HALLAZGO

Se ha encontrado una cartera de bolsillo, con varios documentos y dinero. Quien acredite ser su dueño puede dirigirse a Ignacio Izquierdo, Plaza de la República, 3, tercero, derecha.

PIANO

Se vende un piano seminuevo, de marca Dirigir, Francisco Cerzo, en Covadonga.

CASA

Se arrienda una casa en sitio céntrico y con grandes comodidades. Renta módica. Informes: Félix Bajos, en Gómara.

GUARDA

Se halla vacante la plaza de la Guardia Auxiliar, de estas plazas, desde el día primero de Mayo próximo, con la dotación anual de 56 fanegas de trigo puro, casa, luz, leña y asistencia facultativa libre, así como igualmente de toda carga venial. Las solicitudes se dirigirán a esta alcaldía hasta el día 25 del actual.

VICENTE ALVAREZ

Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 8.—Soria. Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante.

GUARDERIA

Se halla vacante la del ganado mayor, de estas plazas, desde el día primero de Mayo próximo, con la dotación anual de 56 fanegas de trigo puro, casa, luz, leña y asistencia facultativa libre, así como igualmente de toda carga venial. Las solicitudes se dirigirán a esta alcaldía hasta el día 25 del actual.

VACA suiza

Sección parida, con su cria hembra de mes y medio, de la misma raza, dando mucha leche, se desea vender. Dirigirse a Vicente Hergueta, en Berlanga de Duero.

COCHE

Se vende un coche marca "Chevrolet", seis cilindros, seminuevo y a toda prueba. Para tratar dirigirse a Evillasio Latorre, Canalejas, 67.—Pescadería, Soria.

SIRVENTA

Se necesita en el día una mujer de 40 a 50 años de edad, para servir en casa de labrador, viudo y con hijos, salir al campo, práctica en cocina y costura, con buenas referencias. Para informes dirigirse a Alejandro Medina, en Paones.

VENTA DE FINCAS RUSTICAS

Se venden en el término municipal de Villar del Campo unas 23 yuntas de tierra de primera calidad y una casa, propia para labrador, sita en el mismo pueblo. Se darán facilidades para el pago. Dirigirse a Esteban García, en dicho pueblo.

MEDICO

Por dimisión del que las desempeñaba se hallan vacantes las plazas de Médico Titular, Inspector municipal de Sanidad y familias acomodadas de este partido de Castilfrío y sus agregados Carrasosa, Aldeaseñor, Aldeiceles, Asejo, Cuevas y Estepa de San Juan, dotadas anualmente la primera con 250 pesetas, pagadas por trimestres vencidos de sus respectivos presupuestos y la segunda—excluyéndose el pueblo de Asejo—con 236 fanegas de trigo puro del año. También disfrutará el arrendado de casa libre existiendo un servicio a Soria por camioneta y caminos vecinales a todos los pueblos del partido. Los aspirantes a dicha plaza la solicitarán de esta Alcaldía en el plazo de quince días, a partir de su publicación en este periódico, pasados se proveerá. Castilfrío 5 de abril de 1934.—El Alcalde, Alejandro García.

MAQUINA

gavilladora.—Se desea vender una máquina gavilladora en inmejorables condiciones. Para tratar con Daniel Jiménez Gallego en Cañamaque (Soria).

Soria.—Imp. de E. de las Heras

Viejeros

Han salido: Para Madrid D. José Tudela de la Orden, don Marciano y don Santiago Mozas del Campo don Guillermo Alvarez Herrero y don Francisco Domínguez Cacho, empujados en la Presidencia de la República.

Fallecimientos

Ayer dejó de existir en Soria el estimado señor don Mariano Gutiérrez Marin, causando su muerte general sentimiento. Nos asociamos al dolor que experimentan sus apenados hijos doña Cecilia, don Bonifacio, doña Petra y don Mariano y demás familia, deseandoles resignación para sobrellevar esta desgracia. Víctima de rápida dolencia ha fallecido en Valderrodilla, en casa de su tío don Demetrio Hidalgo, cura pároco, el niño de ocho años de edad, natural de Valderrodilla, Santiago Hidalgo Soria, hijo de don Plácido Hidalgo, a quien expresamos, así como a la demás familia del finado, nuestro sincero pésame por tan dolorosa pérdida. —El día catorce de los corrientes falleció en Molinos de Razón, a la avanzada edad de ochenta y dos años el respetable señor don Juan de Dios Alvarez Santisteban.

Expresamos

a su viuda doña Teresa Revuelto Alvarez e hijas y demás familia nuestro sincero pésame. —En Almenar dejó de existir el día 15 del actual, a los cincuenta y cinco años de edad, el conocido comerciante de aquella villa don Federico Marín Sanz, habiendo causado su muerte gran sentimiento. Descansen en paz el finado y reciba su aflicta esposa e hijos y demás familiares nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia. —El día trece de los corrientes falleció en Vinuesa, a los setenta y dos años de edad, el respetable señor don Fulgencio Díez Muñoz.

Nicolás Modrego

AUTOMOVILES DE ALQUILER, COCHES DE TURISMO, GRAN LUJO Y COMODIDAD
Marqués del Vadillo, n.º 4, 2.º derecha
Teléfono, n.º 164
PRECIOS ECONOMICOS

Garage Numanca

Completo servicio de automóviles de turismo y ómnibus de alquiler de cinco a treinta y cinco asientos. Precios muy económicos con descuentos importantes para grandes recorridos. Comodidad, seguridad, lujo. Avisos y consulta sin compromisos, en sus administraciones y a los

La Mujer en su Casa

Se publicó el número de Abril de esta moderna revista de labores, modas y economía doméstica, tan apreciada del público femenino. Sus secciones preferentes, son: "Varias labores", a mano, máquina, small y punto de media; y "Mantelerías y Juegos de Cama", ilustradas con grabados. En una hoja anexa van dibujadas a tamaño natural las principales de aquéllas.

La de Modas

con elegantes figurines de vestidos y abrigos de Primavera, se completa con la "Lección de corte" de un traje de tarde. Página aparte dedicada a los niños, en la que, además de muy lindos modelos, presenta trajes de primera comunión para niñas. También muy interesantes los artículos sobre trabajos artísticos, Decorado y arreglo de la casa, Cocina, Higiene y Belleza, etc., continuando con la publicación de la novela "Hereditarios burlados". En fin, un número sumamente atrayente y práctico. Pida, hoy mismo, "La Mujer en su Casa" a Editorial Bailly Baillière, Núñez de Balboa, 25 Madrid (España), enviando una peseta en sellos de correo con su dirección y el nombre del periódico en que lea este aviso.

Crónica

—Nos da a conocer esta semana el cabaret de los naufragos, en el cual trabajan, sobre un misero escenario, las artistas venidas a menos, y donde está empleado como portero el ex campeón de boxeo Antonio Ruiz. Además: Una noche entre los muertos (gran reportaje de una noche pasada realmente en un cementerio de Madrid).—Ocho días de camarera en un hotel de Madrid (segundo relato de esta sensacional información).—Página de Federico Ribas.—Un día en el Guadarrama con una célebre esquiadora.—Actualidades.

Figurines

Para la temporada de "Primavera-Verano" franceses, ingleses y españoles. De venta en la Librería de E. las Heras.—Soria.

Cine Ideal

—Mañana jueves se pasará por la pantalla de este elegante salón un estupendo programa doble constituido por las películas "El testigo sorprendente", magnífico film de emoción y misterio admirablemente interpretado por Greta Nissen y Lionel Atwill, y la superproducción de artistas asociados "Esta noche o nunca", que tiene la virtud de mostrarnos de nuevo a la exquisita estrella Gloria Swanson, una de las más relevantes figuras del celuloide. Para el domingo se anuncia con caracteres de importante estreno, la presentación del magnífico film "Las dos hermanitas", con diálogo en español, una de las mejores producciones dramáticas que han visitado las pantallas esta temporada. "Las dos hermanitas", ha despertado a su solo anuncio una gran expectativa y su proyección dejará hondo recuerdo.

Letrados subversivos

—Durante la madrugada última han sido pintados en la fachada de la Ermita de Nuestra Señora de la Alameda reciente construcción, situado en el Paseo del Espolón, varios letrados subversivos contra el Gobierno, el clero, el fascio y la monarquía. Se desconocen quienes puedan ser las autoras de estos hechos.

Linea Brasil - Plata

Salidas cada 21 días. La magnífica nave-motor de 17.000 toneladas. CABO SANTO TOME saldrá del puerto de Barcelona el día 2 de Mayo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Admitiendo pasajeros y mercancías. Se expenden pasajes de llamada para viajar de Buenos Aires a España. Consignatario en Barcelona: Hijo de Romulo Bosch & en C. Via Layetana, 7. Para informes en Soria, dirigirse a DON ALFREDO HERNANDEZ, Aduana Vieja, 2, o a DON EPIFANIO RIDRUEJO, Canalejas, 27.

Hijo de Romulo Bosch & en C.

Via Layetana, 7. Para informes en Soria, dirigirse a DON ALFREDO HERNANDEZ, Aduana Vieja, 2, o a DON EPIFANIO RIDRUEJO, Canalejas, 27.

Por su esmerada pureza, en invierno o en verano, es la Mahou la cerveza, que pide el pueblo soriano. En festejos populares triunfará siempre hasta el fin y en casinos como en bares la beben los de postin. Pedid siempre cerveza Mahou. Representante en Soria: Don Juan José Ropero.

SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Mariano Bonillo Torrontero
FALLECIO EN SORIA EL DIA 19 DE ABRIL DE 1932
Después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. P.

Su apenada esposa doña Mónica García; hijos don José y don Antonio; y demás familia.

Ruegan a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones.

Soria 18 de Abril de 1934.

Todas las misas que se celebren en la Colegiata de San Pedro, de diez a once y media, mañana Jueves 19 del corriente, serán aplicadas por su eterno descanso.

Banco de Construcción S. A.

(Antes Banco de Ahorro y Construcción)

Domicilio social: Juan Bravo, 81. MADRID (Edificio de su propiedad)

Capital social: Ptas. 8 000.000

OPERACIONES QUE REALIZA:

Préstamos hipotecarios.—Cuentas en participación.—Cuentas individuales con garantía hipotecaria.—Construcción y compra de casas cedidas a largos plazos y módico interés.

Pida detalles de lo que le interese, sin compromiso alguno para V. al

DELEGADO PARA LA PROVINCIA

D. PABLO MARCOS DE LEON, PLAZA MAYOR, 6, 3.ª dcha. SORIA

FONDA CASTELLANA

Sobrinos de Teodoro Montes

Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39.—BARCELONA

Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Intérprete en todos los trenes.—TELEFONO, 15.462

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ

Sociedad declarada oficialmente benéfica

	PESETAS
Capital propio del Establecimiento, en 31 de Diciembre de 1933	801.245
Fondo de reserva en igual fecha	301.943'68
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	436.286'59
Capital en imposiciones id. id.	11.720.315'16
Importe de los préstamos	3.608.213
Libretas de ahorros en circulación	8.938

Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 4'50 y 5 % de interés anual. Con garantía de oro acuñado al 6 % y de valores cotizables en bolsa, al 5'50 %. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas al 6 % y de cinco o más personas solventes, al 5'50 % y con dos firmantes al 6 %.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo.—SORIA.

Clínica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27. — SORIA

MEDICINA GENERAL

CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras

Don Luis Sanja María

LUNES y JUEVES de 11 a 1

TODOS los DIAS de 11 a 1

RAYOS X

Habitaciones independientes para estancia de operados

BALLESTEROS

SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
Últimas novedades en géneros del país y extranjeros
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año
Dirección: — PLATERIAS, 36 — VALLADOLID

Si está Vd. interesado por la adquisición de
UN AUTOMOVIL
no lo haga sin antes admirar las nuevas líneas del

Coche  8 H.P.

Pida una demostración en LA AGENCIA FORD
Gonzalo Ruiz. — SORIA
MAYOR, 8

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

62 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1931	26.199.241'95
Siniestros indemnizados en el año 1931	14.009.971'57
Reservas de riesgos en curso	8.364.253'05
Reservas patrimoniales	7.354.109'80

Caja de Previsión y Socorro

Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria:
DON AUXIBIO GARCIA — PLAZA MAYOR, núm. 6, 2.º

EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios preferentes

	Pesetas
De una a cinco líneas, cuerpo 6 a razón de cinco céntimos palabra y como mínimo, cada inserción	1'50
Cada línea más	0'30
DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de 10 idem el 20 por 100...	

Anuncios entre noticias y artículos

De una a cinco líneas, cuerpos 8 o 9, a diez céntimos palabra y cada inserción, como mínimo.	3'50
Cada línea más	0'50
DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de diez idem el 20 por 100...	
Avisos fúnebres que no excedan de ocho líneas	3'50

En cuarta plana

De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción	1'00
Cada línea más	0'20

Anuncios por año, precios convencionales

ESQUELAS DE FUNERARIA

En primera plana

Ocupando toda la plana	250'00
Ocupando media plana	125'00
A cuatro columnas	45'00
A tres columnas	20'00
A dos columnas	15'00

En segunda plana

A cuatro columnas	35'00
A tres columnas	17'50
A dos columnas	12'50

En tercera plana

A dos columnas	10'00
A una columna	7'50

Pago adelantado

MARIANO DEL OLMO
Médico y Odontólogo
Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA
Los martes en Aizán, calle de Palacio, núm. 5.

DOCTOR GAYA TOVAR
TRASTORNOS DEL EMBARAZO, PARTOS DISTOCICOS, ENFERMEDADES DE LA MUJER
Marques del Vadillo, 8, 1.ª Soria

Correspondencia para América del Sur

Mes de abril de 1934

A los efectos de los envíos de correspondencia para América del Sur a continuación se consignan las fechas en que saldrán de Madrid expediciones de despachos para Sudamérica.

Fecha de expedición	Última salida de Europa	Llegada a Buenos Aires	CORREO
31 de marzo	Alicante: 1 de abril	8 de abril	AVION
7 de abril	Lisboa: 10	22	Vapor Cap Arcona
12	Alicante: 8	15	AVION
14	Cádiz: 14	1 de mayo	V. Cabo San Agustín
17	Alicante: 15	22 de abril	AVION
19	Barcelona: 19	3 de mayo	V. Conte Biancamano
21	Barcelona: 21	6	Vapor Florida
22	Alicante: 22	29 de abril	AVION
23	Lisboa: 24	11 de mayo	vapor Arlanza
28	Vigo: 24	3	Vapor Monte Oliva
30	Alicante: 29	6	AVION
5 de mayo	Lisboa: 2 de mayo	18	V. Highland Brigade
	Alicante: 6	13	AVION

La correspondencia aérea llega a Río de Janeiro y principales puertos del Brasil una fecha antes que a Buenos Aires, a Montevideo el mismo día, a Santiago de Chile al día siguiente.

La última recogida de la correspondencia aérea se efectúa: En Madrid, Barcelona y Alicante.—Todos los sábados por la tarde. En el resto de España.—Todos los viernes por la tarde.

Las cartas deben ser entregadas a mano en las Administraciones Centrales de Correos.

Papel y sobres especiales para el correo Aéreo-Postal puede adquirirse en la Librería E. las Heras, Soria

CONTRA EL REUMATISMO
ARTRITISMO, GOTA ETC. LO MAS EFICAZ
ES EL ELIXIR ANTIRREUMATICO
DEL Dr. CALDEIRO

RAFAEL PÉREZ SOTO
Médico
P.A.N. N.º 4
CÓRDOBA

10 de diciembre de 1932
Laboratorios Caldeiro Madrid

Muy Sres. míos: Habiendo padecido recientemente uno de mis ataques reumáticos, y después de emplear varios parados distintos sin éxito, me es grato comunicarles que se encuentra en franca convalecencia después de haber empleado el Elixir Caldeiro.

Aprovecho esta ocasión para ofrecerles de ustedes este. s. s. e. e.

Según numerosos testimonios médicos como el siguiente

LOS TIROLESES S.A.

Venta en Farmacias y en SORIA Dr. CARRASCOA

Folleto de EL AVISADOR NUMANTINO, n.º 14

EL MONASTERIO DE LA BUENA MUERTE

Por Rafael Pérez y Pérez

(Continuación)

nos deslumbra son negros como la noche o azules como el cielo...

Rosa María se encendió como una amapola, pero no se desconcertó lo más mínimo. A la clara luz de las lámparas eléctricas, Lomarango vio que los artificios de tocador no tenían arte ni parte en la expresiva y suave hermosura de su interlocutora.

Rosa María tuvo el buen gusto de no contestar con palabras a la galantería del Conde, pero una mirada agradecida dióle a entender que aquel su delicado homenaje había encontrado el camino para llegar al corazón de la muchacha, naturaleza quintaesenciada y fina. Una repentina emoción comenzó a brotar en el ambiente, como flor cálida surgida al poder de un conjuro. Ella había deseado encontrarle y le hallaba al fin para hablarle de aquel gran amor de su madre, de aquella devoción sin límites que había llenado por completo, como la única razón de ser, sus últimos años. Y él ansiaba poderle agradecer el culto del recuerdo que había tributado a la memoria de la muerta. Habló primero Rosa María lentamente, fervorosa y recogida como si recitase una plegaria, y las vibraciones apasionadas, pero reprimidas de su voz, pusieron una intensa nota de emotividad en el sencillo relato.

Insensiblemente, Federico se sintió ganado por el enternecimiento. Con los ojos muy abiertos y fijos en la silueta familiar de Rosa María, iba recogiendo ávido sus palabras, en reverencia comprensiva... El que desde la parte de afuera los hubiese

espionado a través del ventanal, hubiérase quedado interesado fuertemente por el aspecto de compenetración y de intensidad que revelaban sus actitudes. Ella hablaba mirando al fuego, inmóvil; él escuchaba mirándola a ella sin pestañear, inclinado hacia adelante y con las manos cruzadas sobre las rodillas... Ni a uno ni a otro se les ocurrió mirar hacia el jardín. De haberlo hecho, en la sombría enramada que cerraba el "chalet" habrían visto recatarse una ambigua silueta y desde la obscuridad de un escondite brillar unos ojos en acecho.

Cuando Rosa María no tuvo nada que decir, empezó a hablar Federico después de un lapso de silencio elocuente.

—Desde el primer momento en que entré en la habitación de mi madre, noté la huella amable, sutil y delicada de una mujer. Yo no sabía entonces que existiera en el mundo Rosa María Alcorza, pero si tuve la certidumbre de que la mujer que había sido capaz de comprender y de llevar a la práctica esa religión del recuerdo que probaban las flores colocadas ante el retrato, y aquel no tocar nada en la alcoba de la muerta como si se tratara de una reliquia, tenía que ser una mujer muy comprensiva; aquellas no podían ser ideas nacidas de un cerebro vulgar como el de Laureana o su hija. Esta mañana la he visto a usted en el panteón... Y yo sabía ya que la mano de V. era la que renovaba las flores y la luz de la lámparita en el cuarto de mi madre.

—Laureana se lo habrá dicho, ¿verdad? Es muy buena, pero muy charlatana.

—¡Pobre guardesa! ¡No ha abierto la boca!

—Entonces... Como no haya tenido usted una revelación—bromeó Rosa María.

—Tampoco he tenido comercio con los espíritus. Ha sido un objeto muy material por cierto, el que ha delatado su paso por el Monasterio de la Buena Muerte.

Federico abrió su cartera y cuidadosamente doblado sacó el pañuelito bordado con las iniciales de Rosa María. El pañuelo despedía el mismo suave perfume de violeta que se advertía en todo cuanto rodeaba a la muchacha.

—Aquí tiene usted el cuerpo del delito. Desde

que he entrado en este saloncito y he podido comprobar que el perfume del pañuelo es el mismo de que está impregnada usted, hubiese tenido la certeza de que era suyo si el sello bordado con sus tres letras no la denunciase de un modo concluyente. Y yo no sería ni agradecido ni caballero, si no le diese fervorosamente las gracias por el cariño de que ha sabido rodear a mi madre en vida... y aún después de su muerte.

Al mismo tiempo, Federico Lomarango cogió una de las bellas manos de Rosa María Alcorza y la besó con absoluta reverencia. No hubiera besado con mayor fervor y respeto la diestra de un santo. Había dos lágrimas asomando a sus ojos y una grandísima gratitud en todo el ademán. Luego, alargó el pañuelo a Rosa María que lo recibió con secreto y desagradable desencanto. ¿Había esperado por un momento que Federico Augusto de Lomarango solicitase el permiso de conservarlo? ¡Bah! ¿Qué podía importar a aquel hombre tan distinto de ella el hecho de guardar una cosa que le había pertenecido? Por lo visto el guapo señor de Lomarango estaba curado de sensiblerías y ridículos.

Con una mortificación de su amor propio, deslizo el pañuelito en su bolsillo y dijo con su admirable voz siempre suave e igual, sin dejar traslucir la frialdad que repentinamente se apoderó de ella.

—Yo también tengo un pañuelo de usted. Ha sido muy amable prestándomelo esta mañana, porque la verdad es que me encontraba en un verdadero apuro. Pero no se lo devolveré hasta que no esté limpio y planchado.

A este punto difícil y embarazoso tras el cual debía languidecer la plática forzosamente, se oyó el suave deslizar de un automóvil y su silenciosa parada frente a la puerta del jardín. Los del saloncito le vieron porque la viva luz de los faros les hirió la retina como un relámpago al pasar, mas no le oyeron: tan silencioso era su motor y tan confundible su escaso ruido con el rumor un poco pronunciado de la fronda movida por el venticello de levante precursor de lluvias.

—¿Era el doctor que regresaba? ¿O acaso Quin, que venía a recoger al señor de Lomarango?

Antes que ni Federico ni Rosa María pudiesen hacerse uno al otro esta pregunta, un gran estrépito estalló en el jardín, a dos pasos del ventanal del salón. Carreras, gritos, ladridos de perros...

—¡Socorro!... ¡A él!... ¡Al ladrón!... se oía exclamar.

—Es papá quien llama—declaró angustiosamente Rosa María Alcorza.

Federico abrió rápidamente la vidriera del ventanal y saltando por encima del antepecho, se encontró corriendo por el jardín en dirección a la calle donde se oían más lejanas las carreras.

En la misma puerta se encontró ya a Quin con el coche y al doctor Alcorza que regresaban después de una infructuosa persecución detrás de un sujeto a quien atisbó escondiéndose y deslizándose como un ratero por entre los maticos y arriates de su parque, y que, al intentar detenerlo, se les había escurrido, como una anguila perdiéndose con inverosímil celeridad en la negrura de un callejón de traversa.

Mientras Javier Alcorza contaba estos detalles a Federico Lomarango, Rosa María, atenzada por súbita inquietud, se deslizo hacia el jardín. La muchacha, que tenía un oído muy agudizado, había creído percibir los primeros pasos sospechosos hacia el bosqueje de la izquierda, frente a las ventanas del salón, impulsada no sabemos por qué angustiosa sospecha, dirigióse allí, caminando con precaución entre las maniguas de arbustos. ¿Qué secreto instinto le empujaba? ¿Qué buscaba allí?

De pronto, un objeto blanco y pequeño apareció a su vista sobre el casquijo de un estrecho sendero. Se agachó nerviosa a recogerlo... Era un reloj de pulsera, de esmerilla plateada; la cinta de moaré, que debía sujetarle al brazo de su dueño, había sido rasgada violentamente, quizás por un enganchón, en las ramas de los rosales, al huir como un corzo. Un enganchón que debió dejar huellas dolorosas en la muñeca... Como que las espinas que desgarraron la cinta, se hinciaran antes furiosas en la carne.

Los dedos agudados de Rosa María Alcorza se crispaban un momento apretando el reloj cuyas finas agujas marcaban las siete menos cuatro... Las cam-

(Continuará)

La pluma elegida

26 millones de veces
La extraordinaria rapidez de la Parker ha suprimido en todo el mundo el esfuerzo de escribir.

Cada estilógrafo o lapicero PARKER fabricado en permanita irrompible, añade a esta superioridad el hecho de poseer una perfección en los detalles exclusivos.

Debido a la baja del dólar, se han reducido ahora muchísimo sus precios y se vende a "fold" se vende a más actualmente con la mayor garantía que puede existir: sustitución gratuita en caso de pérdida o robo.

Después de la «Duofold», las series económicas son «Premiere», «Model» y «Parkerite», fabricadas por la casa PARKER, resultan a unos precios completamente extraordinarios; véanse a continuación.

Adquiriendo ahora una auténtica pluma PARKER disfrutará usted de una serie de ventajas que no pueden ser más que un adelanto de lo que han existido.

Pidanlos, pues, en seguida un catálogo o vea nuestro surtido PARKER.

Duofold de lujo..... 250'00
Senior Duofold..... 150'00
Special Idem..... 100'00
Parkerite..... 50'00

PARKER DUOFOLD
De venta en la librería E. LAS HERAS, SORIA
Canalejas, 56 y 58

